

# 张大为和他的工作室

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

新年伊始，青岛市民中心往来办理业务的市民络绎不绝。青岛市行政审批服务局行政审批服务一处副处长张大为和工作室成员在各窗口间穿梭，回应办事群众的问题。

2022年，张大为作为全国同类城市政务服务领域唯一代表，获评全国“人民满意的公务员”。随后，为了做好全国“人民满意的公务员”的“后半篇文章”，青岛市行政审批服务局党组立刻着手建设全国“人民满意的公务员”张大为工作室。

2023年6月，工作室正式启用，设在服务企业群众“最前线”的青岛市民中心，张大为和16位政务服务一线业务骨干组成的服务班底一同直面群众最紧迫、最突出的诉求，在一线破解营商难题、检验改革成效。

现在的张大为工作室，已经成为市民中心的“金字招牌”，办公室的门不上锁、没有“前台”，即使已经快到下班时间，群众反映问题、表达诉求都可以“推门就进”，直接与张大为沟通；在张大为的案头，始终摆放着厚厚一摞文件，从基层个案到事关政策制定的意见建议，从商事注册登记的本职工作到群众生活中的方方面面，稳稳地“接住”企业群众的各类诉求。

随着经营主体的不断增加、诉求不断深化，政务服务的深度和广度也在不断拓展。借鉴工作室的工作经验，张大为和团队持续深化改革，在区（市）设置基层工作站，将“大为形象”“大为服务”纵向拓展到区（市）一级，横向拓展到项目建设、民生服务等重点领域、重大项目，打造普惠可及、精准高效的政务服务新生态，让“接地气”“守公心”的工作精神在每一个办事窗口落地生根。



■张大为在办事窗口工作。  
蔺君妍 摄



①张大为工作室胶州市工作站。蔺君妍 摄  
②张大为（左二）和团队成员在工作室为群众解决问题。  
③张大为（右一）受邀见证企业董事会成员选举工作。



## 三个“工作秘籍”：把准企业脉搏

1994年，张大为人入职东三路工商所。熙熙攘攘的大棚市场内，形形色色的商户、顾客之间，难免有纠纷产生。处理商户和顾客之间的纠纷，成为张大为的“工作起点”。

市场竞争品类众多，顾客的投诉也五花八门。就事论事、“一刀切”固然简单方便，但不能从根本上解决问题，一句话说错，还有可能激化矛盾。怎样最大限度地处理好买卖关系、维护市场秩序？张大为总结出了“分类施策”的工作方法。

“处理投诉是一门大学问，归根结底还是做好‘人’的工作，需要我们仔细分析问题出现的原因，根据纠纷双方的特点，有针对性地解决问题。”张大为说。

2001年，在工商所工作七年半的张大为被调往工商局企业注册科。彼时改革之势如大潮奔涌，大批民营企业家投身改革大潮，企业注册业务也迎来“小高潮”。坐在办事窗口的那天起，张大为就在心中坚定了一个信念：“要办出经得起历史检验的执照”。

然而，企业注册登记并非简单地坐在窗口受理、审批材料，而是一项涉及法律、政策、社会公益等方方面面的系统性工程。作为一名登记注册新手，张大为沉下心来，在后方装订档案开始，硬是将这个“冷板凳”坐“热”了。

“档案中包含哪些材料？这份材料为什么被退回？如果自己来能做不能优化？”在不断地思考中，张大为也逐渐成为独当一面的“行家里手”。

2009年，张大为顺应工作中的实际要求，入驻政务服务大厅，接触了更加核心的企业注册业务，面对的对象不同，诉求更加多样，在工商所总结出的“分类施策”的经验，也被他更加广泛地用到了行政审批工作之中，准确地“把准了企业的脉搏”。

每当有新人加入工作室，张大为都会向他们重点传授“终身学习”的经验。张大为说：“政策在变化，法律在修订，只有不断地以群众为师、以同事为师、以工作为师，才能将工作做到无可挑剔。”

在张大为看来，登记机关是“利益”交织的地方，也是最考验工作人员能力不强、全不全面，内心是否公正的地方，“办出经得起历史检验的执照”需要缜密思考和公正判断。在某国有控股公司股权纠纷及合并重整一案中，当事人一方执意更换法定代表人，以达到侵占、控制企业的目的，但因申请材料缺少要件屡次被登记机关驳回，当事人因此认定张大为和团队有意偏袒对方当事人，进而恐吓威胁张大为和团队，甚至歪曲事实诬陷。

“只要我和团队的行为没有瑕疵，无论是诉讼还是威胁，‘公心’始终是我们的底气所在。”从工商局到行政审批局，从企业注册科到审批服务处，再到张大为工作室成立，张大为和团队先后历经了四次行政诉讼，最终顶住了压力，克服了众多困难。

“分类施策”“终身学习”“保持公心”，20余年的审批工作中，这三个“工作秘籍”既是张大为对自己的要求，也是他不断向年轻同事传授的宝贵经验和财富，为张大为工作室、基层工作站提供了行之有效的工作路径。

## 改革“策源地”：破解“疑难杂症”

作为延续发扬“大为精神”的重要阵地，全国“人民满意的公务员”张大为工作室甫一成立，就肩负着优化营商环境的“主阵地”、改革创新的“策源地”、锤炼服务本领的“实训营”、密切党群干群的“连心桥”的功能定位。

工作室将打造一流营商环境作为工作的总牵引，提炼形成以“心系群众办实事，守正创新促发展”为核心的“大为精神”和“一二三四五十”工作方法，站稳企业群众立场，紧盯企业群众需求，精准解决发展难题，以高效便民为目标，深化政务服务改革集成。与此同时，工作室不断强化后备力量，将人才培养作为工作的重要内容，建立完善导师帮带、考核评价、“大为示范岗”选树、基层工作站创建等“N项”制度，让每一名成员都是“大为形象”的载体，让“大为式”干部不断涌现。

从解决一件事，创新推动解决一类事；从点上政策供给，创新建立制度集成；从简单要素保障，创新构建政务服务新生态，形成推动营商环境优化提升的务实举措……张大为工作室坚持在群众诉求中汲取灵感、吸收经验，并用以改进工作、指导实践，将敢为人

先的首创精神和难事有解的创新理念辐射到优化营商环境工作的各个方面，将定制化、增值化服务模式推广至关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办、复杂事项帮代办等办事场景，切实推动政务服务便民高效。

“是我的事不说‘不’，不是我的事说清楚是哪个部门的职能，让企业和群众‘求助有门’，让每一个问题都能在这里得到解决。”工作室成立以来，这句话始终是张大为和工作室成员秉持的初心和准则。

一位80多岁的老人30年前单位分配的公房需要办理房产证，为了帮助老人，张大为和同事们查阅了2000多页档案，最终在18年前一份不起眼的档案中找到了单位的公章，并出具了企业信息证明。“老人年事已高，身体不好，如果这件事我们不做，可能会给老人留下一辈子的遗憾。”张大为说。此后，他们又主动和公房出售办联系说明情况，帮助老人顺利办理了房产证。房产证办下来时正值岁末，老人的女儿王女士特地拍下了老人拿着房产证的照片发给张大为，表达一家人的感谢。

“有时候，下去走一走、看一看，与企业群众多交

流，‘接地气’，能给我们的工作带来很多新思路。”张大为说。为了帮助企业解决个性化问题，工作室还建立了疑难业务定制化服务机制。线下依托工作室开展“面对面”交流，线上通过“数字大为”实现“点对点”互动，为企业“号脉问诊”，破解“疑难杂症”。近年来，工作室接待企业群众1500批次，为海尔集团、联储证券、华润置地等破解发展难题180余个。

同时，工作室深耕审批改革创新“策源地”，提升政务服务质效。聚焦企业全生命周期，依托相对集中行政许可和“一站式”服务优势，跨领域、跨部门、跨层级协同创新，整合优化8个部门63项数据信息，实现企业开办、变更、注销“一口受理、数据同步、一站办结”，流程简化80%以上。聚焦重大项目审批全链条，打造工作室项目服务品牌，组建“金牌团队”，为重大项目提供全过程定制化服务，共协调解决难点堵点问题2000余个，促进重庆高架路等重大项目顺利开工。聚焦审批业务办理全流程，强化数字赋能，编制“地图”，实现四级政务服务场所“一图通查”；设置6个“一件事”专区、32个“一件事”窗口，50个数字化场景首次办理通过率达94%以上。

## 当好“家庭医生”：把问题解决在基层

业企业。

2024年4月，张大为工作室胶州市工作站成立。工作站带头人、商事登记服务科科长魏邦朵说：“基层工作站的成立，为我们解决疑难问题畅通了对上沟通联络的渠道，对于工作中的疑难问题，我们可以直接同张大为工作室成员联系，共同解决问题。同时，我们为企业提供的专业化建议，也免去了企业在具体业务上说不清、听不懂的问题。”

2024年5月11日，已经到了下班时间。一家企业的工作人员打来电话咨询：“我们是青岛宜博铜业有限公司，现在通过网上申请将企业名称变更为股份公司，系统显示与‘青岛宜博软件技术有限公司’名称近似，无法办理，我们又比较着急，这怎么办呢？”

魏邦朵了解情况后立即联系张大为工作室。5月13日上午，她陪同企业工作人员前往青岛市民中心，在张大为的帮助下审核企业名称，并对纸质申请材

料的梳理与修改提供“一对一”指导，顺利解决了企业变更中遇到的问题。“要求是标准化的，而企业的诉求不可能标准化。”魏邦朵说，“企业既然从窗口来到了工作室，就说明有在窗口无法解决的问题，如果来到了工作室依然无法解决，就失去了设立工作室的意义。”

“办事窗口就像是企业的‘房产’，每天都有无数企业在里面诞生。”魏邦朵说，“我们能做的，只有尽可能将这件事办好，为他们的创业之路开好局、起好步。其间，张大为处长也会通过工作培训、业务指导、现场工作等方式为我们提供帮助。”自成立以来，张大为工作室胶州市工作站已经帮助企业解决问题600余件。

在张大为工作室的带动下，越来越多的“大为式”干部正在行政审批服务系统不断涌现，个人经验向团队经验、个人价值向群体价值的延伸正在行政审批服务系统中不断发生，让更多惠民生、暖民心、顺民意的工程惠及千企万户。

